

经济高质量发展迈出坚实步伐



久泰能源有限公司在建的60万吨甲醇深加工项目。

本报记者 金泉 摄



包钢稀土钢板材厂炼钢转炉生产。



建设中的科右前旗德伯斯光伏工程。

吴庆杰 摄

继往开来 两个着力点 推动经济高质量发展

□付东梅

面对复杂多变的内外形势,2018年我区经济运行总体平稳,先行指标、结构指标持续向好,经济新动能加快释放,经济发展质量效益持续改善。

2019年,需要我们全面贯彻落实中央“六稳”工作要求,稳字当头、守牢底线,保持定力,巩固发展稳的基础,培育壮大进的动能,重点围绕强化产业促提升、补齐短板增动力等主要方面,切实提高供给体系质量和效率,努力实现经济总体平稳、稳中有进,为内蒙古高质量发展打下坚实基础。

一方面,要推动产业链再造和价值链提升,强化高质量发展支撑力。这其中,首先是推动制造业高质量发展,要求我们紧盯消费升级、科技进步、产业变革等新趋势,加快数字经济、新材料、高端装备、中医药、人工智能等战略性新兴产业发展,支持军民融合创新发展,打造高端制造业集聚区。同时,推动制造业和现代服务业深度融合,加强研发设计、技术转移、节能环保等生产性服务业与制造业交叉融合,推进制造业+互联网,积极发展工业电子商务、产业链金融等新业态。其次要运用新技术新业态新模式改造提升能源、冶金、建材等传统优势产业,推动产业链延伸、价值链提升,推动产业高端化、绿色化、品牌化发展。以研发设计、信息物流、休闲旅游、健康养老等现代服务业为重点,打造一批具有自主知识产权和核心竞争力的品牌产品、品牌企业和品牌区域。

另一方面,要补齐关键领域及薄弱环节短板,夯实经济高质量发展的基础。这其中,首先是补齐现代基础设施短板,重点聚焦产业升级,推动高铁项目、加快5G商用步伐,加强人工智能、工业互联网、物联网、智能电网、双电源保障体系等新型基础设施配套。其次,加快建设多层次资本市场,保障资金供给,补齐资金短板。最后,补齐政策短板,关键要通过深化投融资体制改革,强化微观主体投资经营的主体地位,进一步的激发和释放市场活力,为高质量发展提供持续动力。

(作者系内蒙古发展研究中心研究员)

把企业发展融入国家发展 ——访全国人大代表、内蒙古第一机械集团有限公司董事长李全文

□本报记者 王连英

李全文很忙,他不是出差在路上,就是在基层调研,每天的日程安排的满满的。

这次,记者终于见到了他。一见面,他就兴致勃勃介绍道:去年一机集团出资400万元人民币重奖为企业发展做出突出贡献的科技创新人员和项目,并出台了各种分配激励制度和激励措施,稳步提高科研人员的收入,大家积极性可高了,创新成果也不断涌现。

作为内蒙古第一机械集团有限公司党委书记、董事长,全国人大代表,一年来,他始终把去年习近平总书记参加内蒙古代表团审议时强调的“要扎实推动经济高质量发展”牢牢放在心上。

作为国有特大型军工企业,如何落实习近平总书记的讲话精神,李全文认为,要把企业自身发展融入到国家的发展中,在富国强军中展现责任担当。

他是这样想的,也是这样做的。去年两会结束后第一时间,他通过各种形式把大会精神层层传达到每个员工,并深入到基层生产一线调研,与广大干部职工共同探讨、研究公司面临的形势、梳理发展症结,深入分析原因,与同行业的优秀企业对标,查找自身不足以及今后发展的方向,找

准方位、明确定位,抓管理、转观念、调结构,认真研究并制定顶层规划。

作为军工企业的当家人,李全文深知科技是企业发展的基石,创新是企业发展的灵魂。公司要全力以赴向高质量发展迈进,必须把科技创新摆在更加重要位置,必须牢牢抓住科技创新这个牛鼻子,才能进一步提升国家层面站位,增强科技创新对企业高质量发展的支撑,跑出一机创新加速度。

李全文亲自参与督促有关单位制定好公司军民科技创新发展规划,召开了科技大会,对科技工作进行专项部署,并向全体科技人员提出了新要求。

一年来,公司围绕军品科技、民品科技、制造技术三个领域,印发了《一机集团公司科技发展路线图》,研究制定了市场化科研竞争激励机制和促进科技成果转化相关措施办法,营造了尊重知识、尊重人才、尊重价值、鼓励创新的良好氛围。李全文娓娓道来。

从公司总部到分子公司,从科研机构到一线职工,制度创新与科技创新双轮驱动,重大成果不断涌现,公司基础科研项目研究领域捷报频传,共完成不同阶段的项目结题验收40余项,这些科研项目研究成果为产品研发提供了重要技术支撑。项目的研究与实施,在公司突破关键技术、提升制造能力、解决生产窄口、提高产品质量等方面,都起到了积极促进和保障作用。

在基础研究连获突破的同时,无论是军品还是民品,研发投入稳步增加,公司每年按主营业务收入4.5%以上的比例用于研发投入。公司重点围绕核心产品研制和生产需求,以内部项目促生产,以外部项目提水平,在机器换人、电子工艺等方面加大研究力度,有效解决了限制公司产品质量和效率提升的瓶颈问题,公司依托国家重点实验室、创新平台优势,建立起智能制造技术创新体系,重点突破基于模型的工艺设计、传动智能制造系统构成设计等关键技术,推动公司制造车间快速向中高端迈进。一系列科技创新项目的落地,为公司高质量发展提供了强大动力。

李全文深知,军民融合是军工企业的发展之路。他带领着公司不仅在军品市场上实现新突破,还大力推进军民融合深度发展。目前,多种军民融合产品成为公司新的经济增长点,已形成铁路车辆、工程机械、石油机械、专用汽车、车辆零部件、4-4高防护特种车、履带式特种消防车、防护岗舱等一系列产品为主的军民融合产业,有力地推进了企业高质量发展。

履职一年来,李全文的脚步就没有停歇过,在行业内外实地调研中,他对企业的发展有了更多的思考,带领企业实现从跟跑、并跑到领跑是他的奋斗目标。他说,要承担起全国人大代表这份沉甸甸的责任。

在一线工作岗位守护品质 ——访全国人大代表、伊利集团质量检测控制中心主任李翠枝

□本报记者 苏海峰

今年是李翠枝担任全国人大代表的第二年。从脸上淡然而坚定的神情不难看出,这位来自伊利集团的全国人大代表已经可以从容应对肩上的这份责任。我们始终坚持以“伊利即品质”的企业信条,视品质如生命,将高品质发展的理念融入了企业的方方面面。在接受记者采访时,李翠枝三句话不离品质。

李翠枝对记者说,伊利高速发展的背后有一条制胜法则,即厚度优于速度、行业繁荣胜于个体辉煌、社会价值大于商业财富。作为基层工作者的代表,李翠枝对一

线工作感情颇深,并且有着非常深刻的见解。当谈到伊利如何保障农牧民利益的时候,她的讲述尤为细致:我们近年来探索出一种以“核心企业承担实质性风险责任”为特色的产融结合模式,努力帮助合作伙伴降低经营风险,解决融资困局。截至目前,伊利已在内蒙古累计帮助了257户农牧民,融资总额超过了20亿元。

常年奋斗在质检一线,李翠枝深知技术与科技的重要性。她说,伊利是自治区智能化与数字化建设的标杆企业,在产业链上游,构建了奶源物联网追溯体系,推动所有牧场接入公司网络,实现对原奶品质的智能化把控;在产业链中游,打造MES(生产过程执行)系统,与ERP、WMS、质量系统等多系统协调,实现系统与系统的互联互通;在产业链下游,打造智能营销、服务,确保到达消费者手中的每一份产品都是高品质。

2014年,习近平总书记在视察伊利时提出了严把品质关的要求。一直以来,我

们始终牢记嘱托,在一线工作岗位守护着伊利品质,进而守护着全民健康。李翠枝介绍说,在注重品质发展的驱动下,伊利正计划打造健康食品产业园区,以助力内蒙古经济高质量发展、助力中国健康食品行业的升级换代。

据李翠枝介绍,伊利始终坚持创新驱动,其在科研方面的投入极大提升了行业 and 地区经济发展中的科技含量。以伊利旗下品牌金领冠为例,其对母乳中含量丰富的第三大营养素——母乳低聚糖(HMO)展开了持续、深入的研究。2018年,伊利欧洲创新中心与荷兰瓦赫宁根大学合作进行的HMO研究取得了部分成果,为日后婴幼儿奶粉配方的创新研发提供了科学依据。这是一项需要耐得住寂寞、坐得住“冷板凳”的长期性工作!谈到伊利的母乳研究,李翠枝感叹道:伊利在母乳研究领域默默耕耘17年,累计收集100多万份母乳分析数据,在此基础上研制出了α+β标准蛋白和核苷酸专利,创造了世界级标准配方。

在李翠枝看来,品质便是企业的生命,基础研究和产业模式创新是推动品质升级的核心动力,是落实党和国家“高质量发展”战略的关键要素。从事质检工作20多年,李翠枝感慨颇深,她说:对基础研究类的工作越来越深入,取得的成果也越来越显著。未来,我希望继续坚守自己最熟悉的岗位,为中国乳业的发展贡献自己的最大力量。

包头市昆都仑区金属深加工园区,内蒙古磐讯科技有限责任公司投资建设的年产5万吨高分子新材料及综合产业园项目,工作人员正在进行模拟生产培训。

本报记者 金泉 摄



【链接】 推动经济发展 质量效率动力变革

●扎实推进产业结构转型升级
在出清“僵尸企业”中孕育新动能。2018年退出煤炭产能1110万吨,淘汰2户钢铁落后产能企业,关停落后小火电11.8万千瓦,完成钢铁产能置换100万吨,电解铝177.55万吨,PVC38万吨。

在改造传统产业中焕发新动能。围绕资源转化增值延长产业链条,提高产业精深加工度和资源综合利用率,实施企业技术改造升级,用先进适用技术改造提升传统产业。2018年全区规模以上工业中,非煤产业增加值增长9.7%,快于煤炭产业增加值8.1个百分点。煤炭、稀土转化率分别达到38.4%和80.6%。

在培育新兴产业中壮大新动能。出台并全面落实《自治区新兴产业高质量发展实施方案》,全力推动现代装备制造、新材料、生物医药等新兴产业规模化、高端化、绿色化、集群化发展。2018年高新技术工业增加值比上年增长17.1%,增速比规模以上工业快10个百分点。

●着力发展现代能源经济
能源供应保障能力逐步提高。全区已形成煤炭产能13.3亿吨,电力装机容量突破1.2亿千瓦,外送电力达到7000万千瓦,建成煤制油124万吨,煤制气17.3亿立方米。

能源产业总体运行稳中向好。2018年全区原煤产量9.26亿吨,占全国26.1%。中石油、中石化天然气产量243.6亿立方米,占全国15.3%。发电量、全社会用电量、外送电量分别增长13.1%、15.5%和16.8%,为近年来最高。

●加快培育新的增长点
创新能力不断提升。在煤炭清洁高效利用、智能输变电与储能装置、稀土、石墨、硅、氟等新材料研发与应用、生命科学与基因工程等领域,正在加快形成一批突破性、原创性、引领性成果。2018年新认定自治区重点实验室8家,自治区众创空间49家,新增高新技术企业200家,专利授权量9625件,增长53.5%。

协调发展不断推进。加大统筹东中西部发展,2018年呼包鄂三市GDP占全区的比重为55.4%,比上年增长5.2%,蒙东地区GDP占全区的比重为31%,比2017年提高了0.1个百分点。

经济体制改革不断深化。出台支持民营经济高质量发展26条政策措施,全面实施煤炭资源市场化出让,推进电力体制改革,深化国资国企改革、财税金融等领域改革,深入推进“放管服”改革。

